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T. c.
HAJDÚ SÁNDOR urnák, 

mintáz újvidéki szociáldemokr. párt titkárjának

HELYBEN.
Tisztelt Uram! Köszönettel vettem 

a szociáldemokrata párt helyi végrehajtó 
bizottságának szives meghívását a febr. 
9-én ,,a korm ány választójogi törvényja
vaslata ellen“ tartandó „népgyülésre11.

Ha kitérő választ akarnék adui, egy 
névjegyre is ráférne. Például, hogy 
betegségem miatt legnagyobb sajnála
tomra nem mehetek. Vagy, hogy a 
„népgyűlést11 a függetlenségi és 48-as 
párttal és a szerb radikális párttal 
együtt rendezik, ezektől pedig nem 
kaptam meghívót. Kifogásnak ez is jó 
volna; kényelem és politikai óvatosság 
szempontjából pedig határozottan a leg
ajánlatosabb válasz.

De a meghívó túlmegy a megszokott 
formákon. Vádakat tartalmaz pártom 
ellen. Hozzám pedig bizonyos mementót 
és bizonyos kérdéseket intéz. Mindezek 
elől kitérni nem akarok.

Ezért is, de mert sokkal többre 
becsülöm a politikai ideálokért küzdő, 
komoly, tisztességes munkásságot és 
törekvéseit, semhogy vádjaikat és kér
déseiket negligálni tudnám, indokolni 
akarom, miért nem megyek és 
miért nem mehetek el vasárnapi nép- 
gyűlésükre.

Mindenek előtt küszöböljünk ki egy 
fontos tévedést, mely levelükben foglal
tatik. Azt állítják Önök', hogy a vasár 
napi népgyülést „a polgárság bevonásával" 
rendezik. Az összes lapokból és a nép- 
gyűlés hirdetéseiből szómban úgy tudom, 
hogy ezt a népgyűlést az újvidéki 
függetlenségi párt, a szociáldemokrata 
párt és a szerb radikális párt rendezik, 
a többi polgárság kizárásával. Ha Önök 
a polgárság bevonásával akartak volna 
rendezni népgyülést, hogyan felejthették 
"Cl, hogy Újvidéken van még egy kis  
nemzeti m unkapárt is, amely választójo
gos képviselőt küldött a képviselőházija, 
hogy van itt nem csekély számú lelkes 
liive az általános, titkos választójognak 
urna szerb polgártársaink között is, aki 
nem tagja a szerb radikális pártnak és 
van ezeken kívül is még számos pol
gára e városnak, ki szinte hivő a libe
rális választójognak, de nem tartozik a 
rendező triumvirátus pártok egyikéhez 
sem.

Hát hogyan vonták be mindezeket a 
népgyii/ésbe l  A rendező pártok ktlldtek-e 
n  többi pártszervezeteknek legalább

meghívót a nópgyűlésre! ? Tettek e 
lépéseket, folytattak e megbeszéléseket 
a közös akció tekintetében?!

Én úgy tudout, hogy nem.
De akkor az sem igaz, hogy a ren

dező triumvirátus a polgárság bevonásá
va l akarta volna rendezni ezt a „népgyü- 
lést“. Ezért nem is lesz az népgyűlés, 
hanem pártgyűlés. Ellenzéki pártgyülés 
„a kormány választójogi javaslata ellen11.

Most az Önök belátására bízom 
annak eldöntését, vájjon pártállásomra 
való tekintettel megjelenhetek-e ezen 
az úgynevezett népgyülésen? Várható e 
ettől a „uépgyüléstől11 az ügy érdekét 
szolgáló valamely elhatározás? Várható-e 
ettől a uépgyüléstől a párttekinteleken 
felülemelkedő, a közös elv érdekében 
valamennyiünket egyesítő akció? Nem! 
Eunelc a népgyülésnek csak egy célja 
van: szidni a kormányt, pártját és talán 
csekély személyemet is. Ezt pedig nél
külem sokkal fesztelenebből intézhetik 
el intim körükben.

És vájjon ezt a „népgyülést" fogad
jam e el fórumnak, mely politikai ma
gatartásom felett Ítélni hivatva van? 
A függetlenségi pártot és a szerb 
radikálisokat ?!

íme t. Uram! ez az egyik oka 
annak, miért nem megyek el erre a 
népgyülésnek elkeresztelt családi össze
jövetelre. Reám nézve politikailag cél
talan, eszélyteleu és megengedhettem 
Talán ildomtalan is.

A többi okokat megismerik abból, 
miket vádjaikra és kérdéseikre fogok 
legott válaszolni.

Önök szociáldemokraták, most a 
függetlenségi párttal szövetkezve ren
deznek népgyülést a kormány választó 
jogi javaslata ellen. A függetlenségi 
párt akar most bírája lenni a kormány 
választójogi javaslatának, ő akarja túl
licitálni a munkapártot demokratizmus 
és liberalizmus dolgában.

A bírálatnak ugyanezen jogával 
élve, nézzük csak a függetlenségi párt
nak bírói qualiflkációját ebben a kér
désben.

Mit tett ez a függetlenségi párt a 
választójog érdekében?

Harminc évi ellenzókeskedésónek 
idője alatt minden évben egyszer el
mondattak egy platonicus beszédet az 
általános titkos választójog mellett és 
ezzel egy évre megint eltemették a nagy 
elvet. Ez igy ment harminc évig. Mint 
a bundát a gondos háziasszony minden 
nyáron egyszer kiporoltatja és beuafta- 
liuozza a molyok ellen és akkor megiut 
szépen elraktározza ogy évre.

Midőn a függetlenségi párt több
ségre és kormányra jutott, nemcsak 
harminc évig vallott pártelvei, hanem 
kormányzati programmja által is köte

lezve volt az általános és titkos válasz
tójognak mogvalósitására. Absolut több
sége volt a parlamentben és dacára 
ennek 4Va évig tartott uralma alatt 
egyetlen előkészítő lépést sem tett 
választójogi programijának megvalósí
tására. Választójogot nem kaptak mos
tani tisztelt szövetségeseiktől, de a 
„hazátlan bitangok11 cim és jelleg ő 
tőlük származik. Ez a jelző az ő szá
jukból hangzott el feleletül az Önök 
sürgetéseire a választójog megvalósí
tása miatt.

De bekövetkezett a koalíció bukása 
és megalakult a munkapárt. Programm- 
jában a választójognak széles alapon 
való demokratikus és liberális kiterjesz
tésével. N em  igaz, hogy e pá rt prog- 
ram m jában benne lett volna az á ltalános  
és titkos választójog.

Ahol a párt e kérdésben hivatalosan 
megnyilatkozott és az általános válasz
tójogról beszél, ott mindenkor nyomon 
követte e kitételt a megszorító magya
rázat. hogy az állami és nemzeti érde
kek megóvásával, a magyar középosz
tály és intelligencia vezetőszerepének 
biztosítása melleit, stb. A  fenntartás  
nélküli általános és titkos választójog  
sohasem volt a nemzeti m unkapárt prog
ram m ja.

Ezt azért emelem ki oly nyomaté
kosan, hogy egyrészt rámutassak vád
juknak alaptalan voltára, hogy t. i. a 
munkapárti kormány nem valósította 
meg a becsületesen értelmezett általá
nos és titkos választójogi programiját, 
másrészt azért, hogy már itt is kije
lentsem, hogy én igenis m indenkor a 
szélesebb, az általánosabb, a dem okratiku
sabb választójog kive voltam. A z  voltam  
programmbeszédemben is és az vagyok a 
korm ány ja va sla tá va l szemben ma is.

Én a kormány választójogi prog
ram ijá t  nagyon jól ismertem. Nagyon 
jól tudtam a megszorító cautelák értel
mét. Nem ok nélkül és nem megfon
tolás nélkül jelentettem ki programm
beszédemben munkapárti hallgatóságom 
előtt, hogy „bár tudom, hogy e tekin
tetben nem minden választóm nézetével, 
találkozom, kijelentem, hogy az általá
nos, egyenlő és titkos választójog hive 
vagyok1'.'

A munkapárttal szemben nem lett 
volna szükségem többet Ígérnem e 
tekintetben, mint amennyit a párt 
hivatalos programmja tartalmazott. Az 
újvidéki függetlenségi és szerb radiká
lis párt szavazataira pedig igazán nem 
számítottam ezen kijelentésemmel. Te
hát nem szavazatokat halásztam. De 
tartoztam o kijelentéssel önmagámnak, 
és pártomnak arra a jövendő esetre, 
lngyba a kormány választójogi javas
lata a politikai jogegyenlőségről, de
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mokratizmusról és liberalizmusról táplált 
egyéni meggyőződésemmel ellenkeznék, 
hogy erre az esetre akciószabadságomat 
biztosítsam.

De t. uraim | a közvélemény csak 
annyit tudott egészen biztosan, hogy a 
kormány kormáuyralépése után azonnal 
megtette a feltétlenül szükséges elő
munkálatokat a választójogi törvényja
vaslat elkészítésére, Részleteiben milyen 
lesz ez a javasla t, senki sem tudta: A 
függetlenségi párt sem.

És mégis mit tett ez a független
ségi párt?

Közel két évig tartott léha obstruk- 
cióval akadályozta meg a parlamenti 
munkát, névszerinti szavazásokkal és 
botrányokkal kötötte le legjobb alkotó 
erőinket és megakadályozta ezzel a 
választójogi törvényjavaslat elkészítését 
és alkotmányos tárgyalását. A  korm ány
nak, házelnökségnek és m unkapártnak 
egészen rendkívüli eszközök alkalm azásá
nak kockázatát és ódiumát kellett vállal- 
nia, hogy abba a helyzetbe jusson, hogy 
az Önök á lta l annyira óhajtott és évtize
deken át hiába várt választójogi javasla to t 
alkotmányos tárgyalás elé vihessél

Honnan meríti tehát épen a függet 
leuségi párt azt az erkölcsi bátorságot, 
hogy a kormány választójogi javaslata 
elleu oly féktelen harcot hirdessen? Az 
a párt, amely harminc éven át csak 
tehetetlenül turbékolt a választójogi 
reformért, amikor pedig kormány rajutása 
a cselekvés terére szorította, 4 és fél 
éven át abszolúte semmit sem tett 
annak megvalósítására, dicstelen bukása 
után pedig mint ellenzék megint csak 
útjába állt a reform megvalósításának!

Csak elfajult közviszonyaink, egy 
elvakitott közvélemény és a félreveze
tett munkásság múló rövidlátása báto
ríthatja a függetlenségi pártot velünk 
széniben a bírói szerepre.

Érthetetlen tévedés, hogy szociálde
mokraták jogaikért való küzdelmükben 
azokkal fognak kezet, kik soha semmit 
sem tettek e jogok megvalósításáért, 
ahelyett, hogy a megértést azokkal 
keresnék, kik tettreké3z elhatározással 
akarják megvalósítani az általános vá
lasztójog elveit.

Aránylag és a politikai viszonyok
hoz mórt rövid idő alatt a munkapárti 
kormány beterjesztette a választójogi 
reformot.

Elfogultság lenne azt állítani, hogy 
e javaslat a szószerinti általános és 
titkos választójognak megtestesítője.

De még nagyobb rosszhiszeműség 
azt állítani, hogy annyi üres Ígéret, 
annyi mozdulatlanság után o javaslat 
nem jelent óriási haladást a választójog 
kérdésének demokratikus és liberális 
megoldása felé.

Millió polgár nyer általa uj politikai 
jogokat.

Hiszen a szövetkezett ellenzék vá
lasztójogi tervezete sem általános és 
titkos. Titkos csak annyiban, mert nem 
tudjuk, mit rejt méhében. Ki tudja, 
mikor és hogyan jönne a világra. Az 
apákon végigtekintve a legsúlyosabb 
kételyek és aggályok is jogosultak.

Ott egy formátlan embrió, itt egy 
friss, életképes teremtés.

Ks most t, Hajdú úr, Ön és elvtársai 
már tudhatják, mit szándékozom tenni 
az általános választójog érdekében.

Maradok annak hive. Maradok a 
politikai jogegyenlőség és a demokrati
kus és liberális haladás hive. Akárcsak 
ön és t. elvtársai.

A kormány nem tartja nebántsvi- 
rágnak javaslatát. Tudja, hogy a kor
határ, az egyhelyben való lakás, az egy 
munkaadónál való foglalkoztatás és más 
sok tekintetben is biztosan változtatások 
lesznek a javaslaton, amelyek elvtársaik 
újabb sokaságának nyitnak kaput az 
alkotmányos jogok élvezetéhez.

Minden változás a demokrácia és 
liberalizmus újabb sikere lesz,

Én a munkapártban maradok és 
csekély egyéniségemmel azok táborát 
akarom erősíteni, akik bátrabbak akar
nak lenni a demokratikus haladás 
terén.

így vélek inkább szolgálatot tehetni 
jó ügyüknek.

Nagyon szerettem volna, ha Önök 
ez igyekezetünkben nem támadnak 
hanem támogatnak.

Do semmiképen sem hagyom el azt a 
pártot és azt a kormányt, amely tett az 
általános választójogért nagyon sokat, 
ha nem is mindent s amely mindenesetre 
beváltani igyekszik Ígéretét és nem 
állok azok közé, kik akkor sem tettek 
semmit, mikor tehettek és tenniük kel
lett volna és akiknek demokratizmusá
ban és liberalizinusábau lelkem mélyé
ben kételkednem kell.

Fogadja t. titkár úr és tolmácsolja 
— kérem — t. elvtársainak is tisztele
temet és üdvözletemet.

ÚJVIDÉKEN, 1913. évi február hó 6-án.

Szlezák Latos 
országgyűlési kéj)viselő.

Főispáni installáció 
Zomborban.

Csütörtökön, e hó 6-án iktatták be uj 
méltóságába Bács-Bodrog vármegye és Zom- 
bor sz. kir. város főispánját, legifjabb kam- 
jónkat S z emz° Js/ván  nagybirtokost. A beik
tatás a vármegye ősrégi tradícióihoz méltó 
fényes ünnepségek és pompázó nagy disz 
közepette történt. A város ez alkalomra zász- 
lódiszt öltött és a pályaudvartól a vármegye - 
házig négy hatalmas diadalkapu „Isten hozott" 
felírással jelezte a nap jelentőségét. A beik
tatás ünnepségeinek részletes leírását lapunk 
szükebb terjedelme folytán nem hozhatjuk 
ugyan, de főbb momentumairól kiküldött 
tudósítónk az alábbiakban számol be.

A főispán reggel a kerónyi vonattal érkezett 
Zomborba, ahol a pályaudvaron a város 
polgármestere üdvözölte, majd fényes kísére
tével kocsira szállva ünnepélyes menetben a 
vármegye székhazára vonult. Ott gyülekeztek 
a hivatalos személyiségek, a vendégek, a tör
vényhatósági kiküldöttek, stb. A vármegyeim 
zárói a menet gyalog a róni. kath, templomba 
vonult és e diszes, régi székesegyházban ün
nepélyes istentisztelet volt, mely alkalommal 
Sve/ovics János a bácstóvárosi kerület orsz. 
képviselője celebrált fényes segédlettel. Innen 
a menet a gör. kel. templomba vonult, ahol 
ugyancsak fényes ünnepi diszistentisztelet volt, 
melynek végeztével u menet a vármegyehá
zára tért vissza és kezdetét vette a beiktató 
díszközgyűlés, melyet Skuttéty ferenc vár
megyei alispán nyitott meg, kinek indítványára 
Sm ausz £ndre nyug. főispán vezetése alatt 
egy küldöttség ment a főispánért. A főispán 
n küldötséggel a közgyűlésen megjelenvén, 
viharos és tliutető éljenzéssel fogadtatott úgy 
hogy percekig tartott, mig a alispán rövid 
üdvözlő beszéd után felhívta a törvényes eskü 
letételére és a székfoglaló beszéd megtartására. 
Az uj főispán az esküt lété vén, egy mindvé

gig helyesléssel s hellyel-küzzel lelkes óljonzós- 
sei Fogadott nagyszabású és a vármegyei 
közélet minden viszonyaira kiterjedő beszédet 
tartott, melynek végeztével az éljenzés ujbóil 
és elemi erővel tört ki. Külön inegemlitésre- 
méltónak tartjuk, hogy a főispán beszéde be
vezető részében, amidőn a kormányt említette, 
az egész közgyűlés percekig éljenezte l u 
kácsot.

Svetovics Járjos képviselő a vármegye 
közönsége nevében, Szabov/yevics 2>usán 
főjegyző pedig a tisztikar nevében lelkes 
üdvözlő beszédet mondostak, mig Sovászy  
Jlárton országgy. képviselő az ellenzék ne
vében különös elismerései nyilatkozott a fő
ispán székfoglalójában kifejezésre juttatott azou 
álláspontjáért, hogy a közigazgatásba nem vi
szi be a politikát, jfcűjjd jititán országgy. 
képviselő indítványára az elhangzott beszédek 
jegyzőkönyvi megörökítése hataroztatott el. 
Ezzel a megyogyűlós véget ért és a menet a 
zombori városi törvényhatóság székhazába 
vonult, hol a főispánt dfauke polgármester 
üdvözölte. A főispán erre az esküt letóvén, 
székfoglaló beszédét ott is megtartotta. A 
közgyűlés nevében dr. Xonyovics 2)ávid or
szággy. képviselő, a tisztikar nevében J ll/ö ld i 
alpolgármester üdvözölte. Az ellenzék részé
ről fjatogi €rnö beszélt, kilátásba helyezvén 
a városi közigazgatás terén a főispáni műkö
désének támogatását. A beszédek sorát itt 
dr. Jruck  ügyvéd zárta be.JEzek után a várme
gyeházán a küldöttségek, számra nézve kilenc- 
venhArom fogadtatása következett. Baja, 
Szcbadka  és Újvidék együttes küldöttségét 
Bíró Károly udv. tanácsos, polgármester ve
zette. Az újvidéki küldötség tagjai voltak: 
dr. Jemetrovics Vladimír kir. tanácsos, pol
gármester, pcyerte jYándor főkapitány, dr. 
Jlm on Bál. jYlotnár d(ugó, B^unner €de, dr. 
Sál Ödörj, Vi/ics Jdárkó és dr. jYlayer Oszkár 
törv. biz. tagok. Ezután következett a disz- 
ebód, mintegy 500 résztvevővel. Felköszöntőt 
mondott a királyra a főispán, a főispánra a 
vármegye nevében S d vya u sz Sndre, a város 
nevében dr. fatcione Jlrpád  országgy. kép
viselő, főispán a felköszöntökre nagyhatású 
beszéddel válaszolt, a kormányra J lra n y  
Susztáv, a képviselőkre dr, Czeiset JJajos, 
a papságra dr. Paszfrovics Jván, a vendé
gekre dr. Balaton ?ya!a mondottak felkö
szöntőket.

Nagyon nehéz volt ugyan, de mégis né
mileg sikerült, kiküldött tudósítónknak az 
előkelőségek közül a következők; neveit fel
jegyezni: báró Vojrjich Js/ván  az orsz. mun
kapárt elnöke, Purgly Sátjdor szabadkai fő
ispán, Szem ző  Syuta  bajaijfőispán, Schmausz 
Sndre nyug. főispán, továbbá dr. palcione 
Jlrpád, Jjákó Jditán, Sve/ovics János , dr. 
Xonyovics 3>ávid és Szu/ré/g S ípo t orsz. 
képiselők, Jarjkó torontáli alispán, jj/ró K á 
roly udv. tanácsos, Jfegedüs ferenc  és dr. 
2>emetrovics Vladimír kir. tanácsos, szabadkai, 
bajai és illetve újvidéki polgármester, a vá
rosi megyei tisztikar, katonaság és papság 
képviselői, nemkülönben a megye és város 
társadalmának sziue-java,

jdaikovits Béla főispán szintén részt 
akart venni a beiktatáson és az újvidéki kül
döttség várta is ót a1,vonatnál, desaJnos közbejött 
betegsége az utazásban meggátolta; a polgár- 
mesterhez intézett sürgönyében eme sajnálko
zásának kifejezést is adott és a polgármestert 
annak tolmácsolásával meg is hízta.

A jelen volt előkelőségek névsora a dolog 
természeténél fogva nem lehet teljes, mert 
tudósítónk az idő rövidsége és viszonyokban* 
ismeretlensége folytán valamennyi előkelőség 
nevét n«m jegyezhette fel.

- ■ -  - - - ,__
A vándorbirák. Az uj perrendtartás, 

életbeléptetésével 1914 január l-töl kezdve a 
járásbíróságok bírái időnként „vándorbirák“- 
ká változnak át s mint ilyenek faluról falura 
járva fogják osztogatni a sommás peresiigyek 
egy tdég jó részében az igazságot. A meg
jelenésükkor eléjük járuló fél panaszára nyom
tam idéznek. Miutáujaz ügyvédi gyakorlat ha- 
tulmas részét az efféle vándorbiráskodással 
eldöntendő perek képezik, természetes, hogy 
az uj rendszerrel az ügyvédi kar sokat fog 
veszteni.
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H Í R E K .
Hírek a vöröskereszt egylotböl Az

•újvidéki vöröskeresztegylet ezutou is tudatja, 
hogy az önkéntes egószségligyi osztag tagjai 
egyre jobbmi szaporodnak. Az osztag egyik 
orvosi tisztjének dr. Szvinyarev Jktiladin jelent
kezett. Az önk. egészségügyi osztag céljaira 
500 koronát adományozott J(iersch Jivadarné, 
200 koronát orvosi jubileumának emlékére 
dr. tKassowitz jflrmin, továbbá adományozott 
222 koronát jjieg/er Ferenc, külföldi üzletfe
leinél eszközölt gyűjtés eredményeként. Ezen
felül özv. Jytarnené jtn a sz ta z ia  és két leánya 
a határszéli katonák részére 70 pár kózcsuk- 
■Jómelegitőt adományoztak, özv. J{iersch Jiva
darné pedig 4 pár harisnyát és 10 pár 
kózesuklómelegitőt. Mindezen adományokért 
az egylet vezetősége ezúton mond köszönetét. 
A karácsonyi gyűjtés 5768 korona 70 fillért 
eredményezett, amelynek elszámolása legkö
zelebb tétetik közzé.

Ápoló- és kötötanfolyam. Az „I. Újvidéki 
Nőegylet", miként már említettük, a múlt 
hetek folyamán ápoló- és kötőtanfolyamot 
rendezett, amely a napokban nyert befejezést. 
A tanfolyamon előadásokat tartottak : dr. 
jjrezovszky /kondor, dr. Vitt Vilmos, dr. 
Sa /y  Jdátyás, dr. Szvinyarev Jdi/adin és 
dr. jYtarkovics Fázár helybeli gyak. orvosok. 
A gyakorlati kiképzésben főként dr. fjrezovszky 
JYándor és dr. Vitt Vilmos fejtettek ki fárad- 
hatlan tevékenységet, aminek emlékére az I. 
Újvidéki Nőegyletnek a tanfolyamban résztvevő 
tagjai egy-egy emléktárggyal kedveskedtek 
nekik. Az emléktárgyakat özv. Fiukovich 
Fereqcgé vezetése mellett egy küldöttség 
adta át.

Február 9. Ma este S órakor kerül szinre 
n  TITOK című népszínmű a Dungyerszky-féle 
színházban. Műkedvelőink java működik közre 
a siker érdekében, A darabban előforduló 
énekszámokat műkedvelő zenekar kiséri. Az 
előadás tiszta jövedelmét az „Újvidéki főig. 
Magyar Daloskor" kebelében alakuló úri zene
kar hangszereinek beszerzési alapjára fordítják. 
Az előadás iránt a közönség körében nagy 
érdeklődés mutatkozik, ugyannyira. hogy a 
jegyek jórésze már elővételben elkelt. Az 
egyesület vezetősége ezúton is felkéri mind
azokat, kik az úri zenekar megalakításában 
részt óhajtanak venni, szíveskedjenek az egye
sületelnökségénél eme szándékukat bejelenteni.

Szerencsétlenség. Rumáról jelentik la
punknak, hogy az ott állomásozó 9. huszárok 
kaszárnyájában az egyik katona fegyvere 
tisztogatás közben elsült és a golyó Kozma 
Lajos közvitéz lábába fúródott. A sebesültet 
súlyos sérülésével Péterváradra, a katonai 
kórházba vitték.

«J altiszti álások a katonaságnál. Ez
év március elsejével uj altiszti állásokat ter
veznek a lovassági, tüzérségi és műszaki csa
patoknál. A terv szerint minden zászlóaljnál 
egy-egy állomány vezető altisztet alkalmaz
nak, hogy az állományreudezést nyilvántart
sák. Az uj altisztek ugyanazt a szolgálati pót
lékot kapják, mint a számvevő altisztek. A 
ruházatuk és fegyverzetük is azokéhoz hason
ló lesz.

Fogynak a honvédek. Ismét egy öreg 
"8-as honvéd költözött el Zen tán az élők so
rából 90 éves korában. Molnár Gábor Mátyás 
érte meg ezt a ritka szép életkort. 1823. feb
ruár 14-én született s 1848-ban mint honvéd 
részt vett számos ütközetben, ott volt Szent
tamás bevételével s szemtanúja volt a szomo
rú aktusnak, mikor Világosnál lerakták a fegy
vert.

Az Apollo színház slkore. Naponta igen 
nagy közönség keresi fel városunk ezen kel
lemes szórakozó helyét, amely nap-nap után 
remek slágereket mulat be. Szerdán és csü
törtökön Álfonso Daudet párisi Író regénye 
után készült „öappho" című négyfelvonásos 
párisi történetet láttuk, melynek óriási sikere 
volt. Csütörtökön délután a sétatéri mozgóban 
Uránia előadás volt. Bemutatásra került „A 
föld mélyének titkai". — Péntek, szombat és 
vasárnap a városi színházban a „Bölesödal"
c. társadalmi dráma és a „Talizmán" című 
életkép, mig a sétatéri mozgóban szenzációs
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műsor kerül ma bemutatásra. — Hétfőn és 
kedden „A fehér asszony" cimü szenzációs 
amerikai dramu megy, mely eddig mindenhol 
óriási sikert ért el.

Szövetségi tanitógyűlés. A bácsmegyei 
tanitószövetség folyó évi február hó 2-án Pe
tényi József szövelsógi elnök vezetése alatt a 
zombori katb. legényegyesületben választmá
nyi ülést tartott a tanítói fizetésrendezós tör
vénytervezett megvitatása tárgyában. A gyűlés
re úgy a közoktatási kormánt, mint a kir. 
tanfelügyelőséget meghívta a vezetőség.

Az újvidéki Városi Jódosgyógyfiirdö R.T.
a fürdőközönség kényelmére február 1-től kezd
ve a modernül, minden kényelemmel berende
zett külön férfi és női osztállyal biró hidegvíz 
gyógyintézetben orvosi rendelés nélkül félfür
dőket vezetett be. A félfürdő jegyek a fürdő 
pénztárnál kaphatók. Egy félfürdő ára 80 fillér, 
csopőrtjegy 10 jeggyel 7 korona. A hidegviz- 
gyógyintézet egész napon át nyitva van. 3-4

MŰVÉSZIES OKTATÁST
AD BACKHAUS VILÁGHÍRŰ ZONGORAMŰ
VÉSZ RENDSZERE SZERINT EGY SZÁSZ 
KIR. ZENE AKADÉMIÁT VÉGZE’T ZONGO- 
RATANITÓ. — CÍM: R A D O J E V  GYÖRGY,
ÚJVIDÉK, KOSSUTH LAJOS-UTCA 5. SZ

1 - 3

Pályázat. 6_8
Az „Újvidéki polgári céllövészegylet" pályá

zatot hirdet 1913. április 1 - töl 1916. március 
hó 31-ig terjedő hatállyal a vendéglő és 
vendéglői helyiségek bérbeadására. Ajánlatok, 
melyek fölött a lövész'anács dönt, február 22-ig 
adandók be Tausch János lövészmesternél.

Dl szobás leamodornebb éri lato
fürdőszobával, összes mellékhelyiségekkel, víz
vezetékkel, minden komforttal a vasember, 
palotában a z o n n a l  kiadó. — Bővebbet: dr.

RÓZSA ügyvédnél. 9—

r  Temerini-utca 6. sz. alatti 
h f! elsőemeleti lakás sarokbal- 
f j.\  konnal, mely áll 4 utcai 
‘•"'J szoba, előszoba, fürdőfülke, 

konyha és kamrából, 1913. május 1 -töl kiadó. 
Bővebbet nyújt a tulajdonos: Farkas F ajos,
2—3 Temerini-utca 8.

25. szám/1913. végrli.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a érteimében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 1912. 
évi 12602., 19864. sz. végzése következtében dr. 
Freund Ede ügyvéd által képviselt Münster és 
Deutsch cég javára 100 -f- 113 K s jár. erejéig
1912. december 18-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 230 K-ra 
becsült következő ingóságok, u. m. különféle 
butordarahok. állványok, szövetek, vásznak, gra- 
maphonok nyilvános árverésen eladnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíró
ság 1912. évi V. 2361/2362. sz. végzése folytán 
10Ö —j— 113 IC tőkekövetelés, ennek 1912. évi 
október és november hó 18-tól járó kamatai és 
eddig összesen 85 K 13 f-ben biróilag már 
megállapított költségek erejéig, Ú j v i d é k e n
11. Rákóczi Ferenc-ut 2. szám alatti házban 
leendő megtartására 19/3. évi február hó //. 
napjának d. e. tű órája határidőül kitilzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielé
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Újvidéken, 1913. évi január 26.
}(orválh, kir. bir. végrehajtó'

P ályázati h irdetm ény.
Az Ipar és kereskedelmi takarékpénztár 

részvénytársaságnál a pénztárnoki állás tő i' 
teudő be.

Évi k e z d ő f i z e t é s  1600 korona és aa 
igazgatóság által megállapítandó remuneratio.

JJjántatok 19/3. évi február hó 15-éig 
nyújtandó^ he.

.Nyugdíjasok is pályázhatnak!

3—3 j J z  igazgatóság.

Széchenyi utca 31. sz. a., 
[JJ) mely áll 3 utcai, 2 udvari 

szobából és mellékhelyisé
gekből, május 1-től kiadó. — Bővebbet nyújt 
VÁRADY LAJOS vasuli vendéglős. 1 —

2537. sz./kig. 1913.

Újvidék szab. kir. város közigazgatási 
bizottságának 29/kig. biz. 1913. sz. határozata 
dr. Rózsa Miksa és neje tulajdonát képező liáz 
kisajátítása tárgyában.

Hirdetmény és idézés.
Újvidék szab. kir. város tanácsa ezennel 

közhírré teszi, hogy a kereskedelemügyi m. 
kir. minister az újvidéki m. kir. postaépület 
kibővítésének céljára az újvidéki 498. számú 
tkvi betétben felvett, dr. Rózsa Miksa és neje 
sz. Deutsch Rezsin újvidéki lakósok tulajdonát 
képező 1181. hrszámu ház, 4. ö. i. szám a  
Flatt-utcában és 56. ö. i. sz. ház a Kossuth 
Lajos-utcában lévő ingatlanokra a kisajátítási 
eljárást elrendelvén, Újvidék szab. kir. város 
közigazgatási bizottsága az 1881, évi XLI. t.-c. 
33. és következő §-ai értelmében eljáró bizott
ság elnökéül Profuma Béla alpolgármestert, 
tagjaiul dr. Szlezák Lajos és Grossinger János 
közig. biz. tagokat, jegyzőjéül dr. Gál Ödön 
közigazg. biz tagot rendelte k i ; a bizottsági 
eljárási tárgyalás batáridejéül 1913. február
25.-ének délutáni 3 óráját, helyéül Újvidék 
sz. kir. város városházának kis tanácstermét, 
esetleg folytatólag a helyszínt kitűzte.

A kisajátítási tervrajz és összeírás a városi 
kiadóhivatalban közszemlére ki van téve. A 
kiküldött bizottság a kisajátítási terv megálla
pítása felett akkor is érdemileg határoz, lia 
az érdekeltek közül senki sem jelen meg s a 
kiküldött bizottság határoz mindazon igények 
és észrevételek felett, melyeket az érdekelt 
felek az 1881. évi XLI. t.-e. 1. fejezete alap
ján netán emelnek. A kisajátítást kérő m. kir. 
postakincstár figyelmeztetik az 1881. évi XLI. 
t.-c. 35. §-ában körülírt jogára ; a tulajdonosok 
s a telekkönyvi érdekeltek pedig figyelmeztet
nek arra, hogy az 1881. évi XLI. t.-c. 36. 
§-a szerint a tárgyalásnál jogában áll minden 
tulajdonosnak a kisajátítás! terv ellen s min
den telekkönyvi érdekeltnek a felajánlott ár 
ellen felszólalni s kifogását .jegyzőkönyvbe 
vétetni, a minek elmulasztása azonjogikövetkez- 
ménuyel jár, hogy a nem nyilatkozásra nézve 
úgy a kisajátítási terv, mint a felajánlott ár 
végleg megállapítottnak s általa elfogadottnak 
tekintetik s hogy a megjelenés elmulasztása 
miatt igazolásnak helye nincs. A kiküldött 
bizottság az 1881. XLI. t.-c. 38. és következő 
g-aiban körülírt eljárásra utasittatik.

Miről az összes érdekeltek értesittetnek 
és a tárgyalásra ezennel niegidéztetnek.

Újvidék sz. kir. város tanácsa, 1913. évi 
január 30.

D r. D e m e tr o v i t s  V la d im ír ,  s. k.
3—3 kir. tanácsos, polgármester.

Csinos H A J  T Ó K O C S I
tetővel és leszedhető üléssel, 
valamint teljes lófelszerelés
sel eladó. — B ő v e b b e t :
Zrinyi Ilona-utca 9. sz. alatt. 10—

f * | r  I |  kosztosokat ebédre és
C  T O n flO O K  vacsorara'Jutányosárak. 
k i  U l |  M U  H u c k  j . ln o g j Templomudvir,
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XXII. ÜZLETÉT.

Tartozik. M érleg-szám la 1912. évi december hó 31-ón. Követek.

VAGYON Korona fillér 1 Korona fillér TEHER Korona fillér Korona fillér

Pénzkészlet.............................. 276,376 03 Részvénytőke :
Váltótárca: 2500 drb. 400 — K-vnl . . 1,000.000 —

állomány 1912. dec. 31-én 5,618.743 67 1250 drb. 400’-  K-val . . * 500 000 — 1,500.000 —
le a visszleszámilolt váltókat 1,028.041 — 4,590.702 67 T a r t a l é k a l a p ......................... 900.000 —

Jelzálogkölcsönök . . . . 4,548.363 68 Intézeti tisztviselők és szolgák nyugdijslapja 151.813 10
átruházott jelzálogkölcsönük 642.015 89 3,906.347 79 Betétek . . . . 10,321.967 20

Jelzálogilag biztosított könyvkövetelések 106.983 — Ki nem fizetett osztalék 590K ötelezvények........................ 332.958 49
Újvidék sz. kir. város kölcsöne 388.595 70 Hitelezők folyószámlán 207.260 80

Kölcsönök heti betétekre . 15.866 — Átmeneti tételek . . . . 82.867 02
Kölcsönök értékpapírokra . 146.503 — Tiszta nyereség . . . . 195 548 99
Előlegek kézi zálogrn . i 47.532 — /
Érmek, értékpapírok, szel vények 1,442.667 69 /
Nyugdíjalap értékpapírjai . ! 148.000 — /
Intézeti ház ........................ 150.000 ! — /
In g a tla n o k .............................. 34.742 76 /
Téglagyáraink értéke . . . í 198.000 — /
Téglagyári árukészlet . j 1 129.189 34 /
A d ó s o k .................................... .1,410.582 64

/L e l t á r .................................... I 1 35 000 —
1 13,360.047 11 1 i 13,360.047 11

II 1 ll 1 li |
* 1912. év II. Telében lévén befizetve, nem részesül az idei nyereségben.

Tartozik. Veszteség- és nyereség-szám la . K ö v e te l .

T E H E R Korona fillér Korona fillér JÖ V E D E L E M Korona fillér Korona fillér

F i z e t é s e k .............................. 1 71 .287 52 Nyereség átbozat az 1911. évről 9 .000
Lakbér .................................... 1 6 500 ! — Az intézeti ház jövedelme 7.695 70Kamatok.................................... 547.431 33
Átmeneti kam at........................ 80 .172 23

Kamatok.................................... 901 953 08
A dók.......................................... 31 .490 02 Váltóüzletünk jövedelme . 7 822 77
Tőkekam atadó........................ 51 .870 82 Téglagyáraink jövedelme . 25 .127 37
K ö l ts é g e k .............................. 21.228 94 Különféle vállalat, jövedelme 35 629 56
Értékpapírjaink árfolyam külörribözete 32 .170 69 J u t a l é k o k ............................... 87 681 99Leírás a téglagyár értékéből . 3 .354 45
Leírás a leltárból . . . . 2.195 74
Leírás a kétes követelésekből 31 .659 74
Tiszta nyereség . . . . 195.548 99

II 1
li 1

1,074.910 47 1,074.910 47

ÚJVIDÉK, 1912. évi december hó 31-én.

Dungyerszky Lázár,
elnök.

Varadjanln Arkadla, Petrovlts N

Dr. Dungyerszky Gcdoou,

IGAZGATÓSÁGI TAGOK:

Stefanovlts Lyubomir,
alelnök.

Dr. Cslrlcs A. Milán, 

Szlavuits István.

A könyvvitelért: Tranozuszky Milán aligazgató

Matló Dusán,
igazgató.

Plavslcs G., Dungyerszky Jakab,

Karamata Ist 'án.

Megvizsgáltuk és belyosnok találtuk: -  FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Veiios György, Baruszkovlcs 01. elnök, Maksimovlos Mladen,

Nyomatott Hir.chenh.uaer Benő villanyé, óre berendezett könyvnyomdájában Ú jv id é k i

Sltyárovlts MlilvoJ.


